

◎温情一刻

汪 亭

最珍贵的礼物

大学毕业后,我没有选择在城市扎根,而是跑到偏远山区的小学支教。那年的教师节上午,我给二年级的学生上课。我走进教室,感觉课堂比平时要安静些。学生们有的在看书,有的在玩铅笔,还有的在窃窃私语。我拍了拍备课笔记,笑呵呵地说:“同学们,上课了!”

这时,坐在前排的学习委员轻轻地对她说:“老师,教师节快乐!”她的声音清脆甜美。我微笑着对她说了一句“谢谢”。小女孩站了起来,转过身朝同学们喊道:“今天是教师节,让我们祝汪老师节日快乐!”整个教室顿时响起了参差不齐的掌声。

“老师,我们没有钱给您买礼物,所以我们在自己的作业本上写了节日祝福送给您。”小女孩羞涩地望着我,从课桌的抽屉中拿出一叠作业本递到讲台上。

“老师,祝您身体健康,万事如意!”这是坐在最后一排的男孩写的。他的字写得很



大很潦草。

“亲爱的老师,我代表爷爷奶奶感谢您来这里教我们知识。”一个斯文腼腆的留守女孩这样写道。

十几本作业本上,有两个学生用蜡笔分别画了飞机和房子。画飞机的是平时上课喜欢找同桌说话的调皮男生,画房子的则是一个生长在单亲家庭的男孩,他妈妈在他两

岁时外出务工至今没有音讯。他在“房子”旁边写道:“爸爸在城里盖房子,等过年回家我让他盖一栋大房子送给老师。”我的眼睛顿时有些湿润。

最后,我翻开学习委员的作业本,里面是一颗大大的、红彤彤的心的图案。我问她:“你为什么画一颗心送给老师呢?”女孩眨着大眼睛,甜甜地对我说:“老师,心不是代表爱吗?我要送爱给您。”

拿着十几本写着祝福的作业本,望着讲台下一张张天真可爱的脸,我感动不已。这所村小学只有一栋三间两层的红砖房,教室、办公室、宿舍都混在一起。学校总共只有三个班,一、二、三年级各一个班,四年级以上的学生统一到乡中心小学就读。这里的孩子80%是留守儿童,他们的家境非常贫寒。

下课后我回到宿舍,在QQ上遇到一位大学同学,他在省城一家小学任教。我向他讲述了刚才发生的事,他十分吃惊:“乡村的孩子实在太纯朴可爱了。”他说,他收到的教师节礼物是十几束鲜花和一盒巧克力。还有家长塞给他红包,被他拒绝了。

我看了看窄小简陋的办公室兼宿舍,再次翻开孩子们的作业本,心中五味杂陈,久久不能平静。作业本上的一份份祝福是一颗颗真挚纯净的童心,这一颗颗童心是我最珍贵的教师节礼物。与那些鲜花巧克力相比,这些礼物毫不逊色。

◎职场轶事

毕 毅

手机

阿东办事比较严谨,但凡领导交代、同事嘱咐的他都能稳妥地办好。唯一的毛病就是他到了办公室,手机就不爱带身上,往往把手机往桌上一摆,就跑出去送文件了。所以有什么要紧事我们打他电话,十之八九他是接不到的。

这天,阿东从领导办公室出来,一脸的郁闷。我关心地问:“怎么了?”阿东说:“被领导批评了,说打我三个电话,我总有两个是不接的,还问我是不是对他有意见。”我拍了拍他的肩,安慰他:“别往心里去,领导也不是成心的。不过你这个毛病是得改,不然哪天可能真耽误大事。”阿东委屈道:“可我不是故意的。夏天衣服兜儿少,手机放裤袋沉甸甸的不舒服,所以我就拿出来摆桌上了。”

这时,对桌的小美撇撇嘴,轻声道:“谁说改不掉的?找个对象就能改掉。你对象每天给你打电话,一旦你没接她就各种疑心,吵得你根本没心思工作,你肯定乖乖把手机揣裤袋里。”

◎生活百态

房安祖

和邻居搭讪

我喜欢和邻居搭讪。

当初居住在小城,左邻右舍都是一个公司的员工,谁家有事,扯开喉咙唤一声,大家都会应声而来,即刻搞定。听说我要搬家,不少老邻居担忧:你到人生地疏的地方,会不会患上“邻里冷漠症”?我说,只要你主动和新邻居“搭讪”,一切都会烟消云散。

我的话得到了验证。那天,楼下一对白领小夫妻在广场打羽毛球,我观战了一会儿与男士搭讪,说:你的球技有专业水准。女的马上接口道:我老公过去是大学羽毛球队

的。看来,她非常喜欢我对她老公的评价。与我一齐观战的邻居,平时在电梯里属于“点头交”,也主动搭讪,对自己家晚上音箱声音过大表示歉意,他解释说是因为听力较弱所致。我告诉他,很荣幸和他属于“同一板块”,请他在放交响乐时,声音稍微再“响”一点,也让我欣赏欣赏。他对我大加赞誉:你很幽默!

因为搭讪,小区门卫都知道我,他们都以“师傅”称呼。一天下午,我和朋友聚会回来,门卫竟异口同声唤我“老师”,我一头雾水。原来给我寄《理财周刊》的朋友,不知哪

根神经搭错了,在信封上我的名字后面赫然缀以“教授”。怪不得他们立马要改口了!我反复解释,但跳进黄河也洗不清了。于是,一传十,十传百,大家都知道我是“教授”了。每天早上我提篮购物,门卫总爱搭讪:你出去啊?我总是回应:上课去!上什么课?哦,今天第一节上的是上菜场讨价还价课,第二节上的是红烧排骨课。门卫和邻居哈哈大笑。

虽然搬到新居时间不长,但搭讪的效果挺不错,有不少邻居主动和我搭讪。楼上王先生说,他想倡议成立小区爱心者协会,邻里互帮互助,希望我能带头参加。这是好事啊,也是化解“邻里冷漠症”的良方。有了这个平台,人们的抱怨也会迎刃而解,心情也会像花儿般灿烂。

邻里间良性互动,有了好邻居,谁家有点事可以相互照应。与邻居搞好关系其实不难,只需要一腔诚意,和邻居搭讪,就会有意想不到的效果。心情好,一切都好,反正我是信了!

馋 酒

每天晚上坐在餐桌前我都想喝两盅,可老婆不同意:“你每天在外面跟朋友同事喝也就罢了,在家里自己还想喝,门儿都没有。”

昨天下班路上碰见姐和姐夫,我邀请他们到家坐。姐说:“家里需要啥?我去买。”姐夫了解我,说:“买一箱酒就行了,这东西没个保质期,啥时候想喝拿出来就喝。”到家,我给老婆打电话,让她路上买点儿菜回来。姐和姐夫到访,老婆自然不能怠慢,一通儿忙活后,酒菜便上了桌,我和姐夫开心地喝起来。

送走他们,我看着那箱酒,对老婆说:“姐夫也是的,来就来吧,还搬来一箱酒。你不愿意让我在家喝,不如明天给你爸送去吧?”老婆点头答应:“算你有良心。”

送酒到岳父家,岳母立即钻进厨房里为我们做菜。菜端上餐桌,我那个得意啊:看来只要动动脑筋,随时都有酒喝。

◎人小鬼大

韩盟盟

争 宠

周末,我带男朋友小周回家,小周特意给外甥团团带了一堆好吃的。

大家都很欢迎小周的到来,围着他问长问短。可平时爱凑热闹的团团却板着个脸,一脸苦大仇深状。我问团团:“你不喜欢小周叔叔吗?”团团赌气:“当然不喜欢!别以为用好吃的就能打发我。”我问:“你为什么不喜欢小周叔叔呢?”团团“哼”了一声,不理我。

我追着小家伙讨好他,可惜他怎么都不领情。这时,姐姐走过来,说:“别管他,这孩子平时被我娇纵坏了。”姐姐说完,团团嘴一撇,“哇”地大哭起来了,边哭还边控诉:“小周叔叔有什么好,自从他来,大家都围着他转。你说,你是不是也喜欢他,不喜欢我了?”

◎世态万千

霍寿喜

让 座

那天,乘公交车到郊区办事。车上乘客很多,我上车后,座位早就没有了,只能握着扶手站着。到达少年宫站时,又上来两名小伙子,一胖一瘦,说说笑笑的,很自然地向我这边挤来,我只好再往后面退一退,那个胖小伙子则占领了我原来的位置。令我懊恼的是,一分钟后的胖小伙旁边的一位中年

妇女从座位上站了起来,大声嚷着要下车。唉,这座位本该是我的啊,让胖小伙占便宜了。

出乎预料的是,胖小伙并没有顺势就坐,大概是照顾旁边一位老大爷吧。我当然也不能跟老人抢座位,心里挺欣赏胖小伙的。想想自己在公交车上很少让座位,多少

有点汗颜。又到了一站,瘦小伙旁边的座位空了,他也没有坐,而是让给一名抱小孩的妇女。我的欣赏就升级了——物以类聚,人以群分,这一胖一瘦两个小伙子真是尊老爱幼的好榜样!

又过了数站,两个小伙子下车了,年轻人真不一样,下车的速度飞快。没料,公交车刚刚开动,一位中年男人就叫唤起来:“停车,停车,我的手机掉了,肯定是刚才两个混蛋小子偷的。”驾驶员倒也配合,车子立刻停了,中年人快速下车,去追小伙子了。车厢哗然。“我一看这两个小混子有座位都不坐,就知道他们不是好东西!”一位老大妈气愤地说。驾驶员也非常赞同:“小偷就喜欢站着,这样才能贴近目标。”令我感到遗憾的是,这些言语都说得太晚了……

◎门里门外

刘 卫

两节合一

年初,家在外地的小李谈了一位叫小莉的女友。经过一段时间交往,两人的感情发展到如胶似漆的阶段。前一阵,小莉告诉小李,她父母已同意选择合适日子让他上门。

为促使爱情升温,小李频频约会,请吃、买衣物和小礼品等,他那看似还可以的工资开始吃紧。最惨的那几周,小李三番五次向父母申请“恋爱专款”,才能捱到月底。

昨天,又到公司关饷日,小李眉头紧锁,对我们叹起了苦经:“女友又开始催我上门。可中秋节和国庆挨得这么近,又都是大节。上门是件隆重的事,给女友家人选重礼关乎到这场恋爱的成败与否。可要是都去,我的钱包哪里还招得住哇!”

听这话,大伙都发感叹,生起恻隐之心,愿意伸出援手,借点钱帮他渡过难关。

没想到,老马狡谲一笑,悠悠道:“傻小子,这事好办。叫女友转告,中秋就扯单位派你紧急出差。国庆节再补上降价的月饼、洋酒和水果等‘孝敬’未来的岳父母。两节合一嘛!”